

三 滇柬情暖

开栏的话

2月9日至11日,柬埔寨首相洪森应邀对中国进行正式访问,成为2023年春节后首位访华的外国领导人。过往,中柬两国老一辈领导人亲手缔造的传统友谊历久弥坚;疫情期间,柬埔寨领导人“逆行”访华;2023年,两国领导人实现“三年之约”,在新春之际共同开启中柬命运共同体建设新时代。今年是中柬建交65周年。中柬是传统友好邻邦和“铁杆”朋友,云南是中国距离柬埔寨最近的省份。本期开始,云南日报推出“滇柬情暖”栏目,回首65年滇柬深厚情谊,共聚合作发展之力。

云南与柬埔寨合作打造“钻石六边”

本报记者 韩成圆 沈燕



惠 农业合作结硕果

此前在接受中国媒体采访时,柬埔寨首相洪森曾将龙眼形容为柬中友谊的成果。

2022年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)和中柬自由贸易协定正式生效实施,中柬双边贸易迈上新台阶。柬埔寨龙眼成为RCEP生效后首个获得检疫准入的新鲜水果品种,“走”上中国、云南省消费者的餐桌。

在云南和柬埔寨农业领域合作中,这样的成果还有很多。

2月初,在柬埔寨磅士卑省的一个芒果种植园里,收购商早早地把运输卡车停在路边等待装车,种植园负责人青·查姆棱正忙着协调工人采摘、称重、装箱。她介绍,这批新鲜芒果将运到车间进行清洗、筛选和包装,再通过冷链快速运输,销往中国。

柬埔寨宏泰有限责任公司(以下简称宏泰公司)是首批获准柬埔寨龙眼输华资质的企业。去年以来,宏泰公司收到了大量订单,每月向中国出口60柜新鲜龙眼,主要销往广东、上海等省区市。除了龙眼,该公司还获得了柬埔寨香蕉、芒果,以及巴沙鱼、虾蛄、黄鳝、活鱼和螺等水生动物输华的资质。

公司总经理阳玲介绍,未来,公司的发展重点是建设柬埔寨国家农业产业园。这将是农产品自贸区为核心,农产品深加工、进出口贸易、冷链仓储物流、电子商务、食品检测等为一体的综合性农业产业园区。“柬埔寨农业发展潜力很大,希望有更多包括云南在内的企业加入,共同完善产业链。”阳玲期待地说。

截至2020年,云南农业职业技术学院科技与对外合作交流处副处长杨国华已在柬埔寨开展农业合作项目长达8年。

2012年4月,在云南省和柬埔寨班迭棉吉省政府的支持下,云南省农业厅(现云南省农业农村厅)

暖 你来我往心连心

“我们热切期盼着中国游客重回柬埔寨。”这是近期柬埔寨旅游从业人员的共同心声。

疫情前,中国是柬埔寨最大的国际游客来源国。随着中国疫情防控进入新阶段,2月6日,文化和旅游部宣布将柬埔寨作为首批试点恢复中国公民出境团队游的国家之一。此前,柬埔寨旅游部就加强实施《China ready(中国准备)》旅游行业白皮书计划,推出更多措施吸引中国游客赴柬埔寨旅游,为接待大量中国游客做足准备。

“柬埔寨的旅游市场终于‘热’起来了,这两天都在忙着带团。”柬埔寨导游麦克接受采访时说,今年2月以来,中国游客赴柬人数增加明显。据柬埔寨旅游部2月12日发布的消息,柬埔寨今年1月接待外国游客约40万人次,其中,中国游客为2.5万人次,同比、环比均有大幅度增长。

疫情暴发后,柬埔寨仅有少部分外国游客。从事导游工作多年的麦克从一个“忙人”变成了一个“闲人”。“那段时间,我转行去做房地产销售业务,我的很多同行也纷纷转行谋求新的出路。中国出境团队游的重启,大大提振了我们旅游业从业人员的信心,我的同行们早就回来做好准备,我相信中国游客的到来必将有力促进柬埔寨旅游经济复苏。”麦克说,他也在柬埔寨期待着云南朋友的到来。

多年来,中国面向柬埔寨推出各类留学鼓励政策。越来越多柬埔寨学生

也来到云南,在这片土地追梦、筑梦。

2月13日,看完最近的热播剧《去有风的地方》,昆明理工大学电气工程与自动化专业大四的柬埔寨留学生邓志文立刻买了一张去往大理白族自治州的高铁票。

去年10月,怀着万分激动的心情,邓志文回到昆明继续他的中国留学生涯,并开始担任云南省柬埔寨留学生会会长。我们正在努力推动更多优秀的柬埔寨青年人才来华深造,希望未来能为构建新时代中柬命运共同体贡献青春力量。”

在这次游玩的旅途中,邓志文专门戴了一条具有高棉特色的绿色格纹头巾,并与当地多个标志性景点合照。“这记录了一位柬埔寨学子与云南土地的心心相印。”他说。

近年来,柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒见证了无数个中柬、滇柬心手相连、并肩前行的动人时刻。

“2018年至2019年,昆明云迪行为与健康研究中心联合云南省阜外心血管病医院,共同救治柬埔寨先心病患儿。我一直参与这个爱心项目,见证了近90名柬埔寨先天性心脏病患儿得到免费救治康复出院。疫情期间,这些先心病患儿和他们的家人也心系中国朋友,克服各种困难多方筹措了5021个爱心口罩捐贈到云南。这是柬中友谊情暖人心的众多例子之一。”谢莫尼勒动情地说,两国已开启构建新时代中柬命运共同体。相信未来,滇柬交流合作也将有更多新收获。



调研

他们为中国游客赴老挝做好服务

近期,随着中国有序恢复公民出境游,乘坐中老铁路列车游老挝备受关注,老挝旅游业也迎来了复苏。中老旅游从业者纷纷行动起来,积极为接待中国游客到老挝旅游做好服务。

“2月份以来,我就接待了3批来自中国云南、广东、四川的旅游团。”会说中文的老挝导游苏力说。相比之前的自驾老挝,现在大多数游客会选择乘坐中老铁路列车,沿磨丁—孟赛—琅勃拉邦—万象—万象等站点游玩打卡。

“琅勃拉邦一日游:坐嘟嘟车,游香通寺,吃火锅烤肉,再喝杯老挝啤酒,完美。”“从琅勃拉邦到万象再到万象,坐着来自中国的列车让人感觉很亲切、很自豪。乘坐中老铁路列车游老挝真是方便又快捷,小伙伴们可以放心冲。”老挝原生态旅游景点众多、当地民风淳朴、物价也不高,若是你想感受大自然、慢生活,老挝一定不会让你失望。”看到中国游客每天在社交媒体分享老挝旅游心得,苏力欣慰之余也倍感压力。苏力说:“虽然最近带团非常顺利,但未来会接待更多中国游客,我还要多做功课,

熟知老挝的历史文化知识,用心做好接待服务,让每位游客拥有极佳体验,也能对老挝留下美好印象。”

2月初,老挝双龙旅游服务有限公司驻昆明办事处负责人龙晓莉搭乘中老铁路列车来到老挝。“2月6日出境游开放后,公司已接待中国游客约100人。目前,我们可以为游客提供代办签证、落地通关、中老铁路列车购票、租车包车、商务接待咨询、旅游定制等服务。”龙晓莉热情地分享。

“我们正采购旅游车辆、招聘会中文的员工,进一步提升旅游服务质量;积极与老挝相关部门沟通协调,解决游客快速通关、中老铁路列车团队车票购买等问题;不断和各类酒店、餐厅、景区洽谈,希望能建立长期合作关系。”龙晓莉说。

“琅勃拉邦一日游:坐嘟嘟车,游香通寺,吃火锅烤肉,再喝杯老挝啤酒,完美。”“从琅勃拉邦到万象再到万象,坐着来自中国的列车让人感觉很亲切、很自豪。乘坐中老铁路列车游老挝真是方便又快捷,小伙伴们可以放心冲。”老挝原生态旅游景点众多、当地民风淳朴、物价也不高,若是你想感受大自然、慢生活,老挝一定不会让你失望。”看到中国游客每天在社交媒体分享老挝旅游心得,苏力欣慰之余也倍感压力。苏力说:“虽然最近带团非常顺利,但未来会接待更多中国游客,我还要多做功课,

有限公司将推出全新的旅游线路,开始有序接待国内旅游团队。

同样在积极准备的,还有老挝万象中心。“今年以来,我们发现来自中国的游客在逐步增加。我们正从多个方面着手,做好准备,迎接大量中国游客的到来。老挝吉达蓬集团资产管理与运营总监彭腾介绍,“一方面我们计划招聘更多会说中文的员工,另一方面也考虑不断完善商场的指示牌,提供中文、英文、老挝文3语指示牌。与此同时,商场百货部积极引入老挝蜂蜜、咖啡、传统手工艺品等老挝特产铺入驻。我们还尝试与老挝手工艺品协会合作,希望在商场打造手工艺品展、市集等活动,吸引游客的到来。”彭腾说。

如今,中国游客到万象中心除了可以购物外,还能购买到中老铁路列车车票,品尝到多种多样的老挝特色美食。未来,万象中心期待着能跟更多酒店、旅行社合作,与中老旅游从业者共同推荐,分享老挝风物特产给中国游客。”龙晓莉说。

预计到3月份,老挝双龙旅游服务

本报记者 姚程程 杨春梅

本版图片均为供图



游客在万象中心品尝老挝美食

四 开放快报

省外办优化自贸试验区因公临时出国管理工作

本报讯(记者 韩成圆)记者2月13日从云南省外事办公室获悉:近日,省外办下发了《关于中国(云南)自由贸易试验区人员因公临时出国(境)实施便利化措施的通知》(以下简称《通知》),进一步优化了云南自由贸易试验区人员因公临时出国(境)管理服务工作,提高审批效率,助力自贸试验区不断扩大对外交流与合作。

《通知》明确,自贸试验区昆明片区、红河片区和德宏片区年度因公临时出国(境)计划实行单列。省外办和其他相应因公出国任务审批部门将对云南自由贸易试验区重要业务出国(境)团组予以重点保障,具体为:自由贸易试验区总体方案中自贸试验区昆明片区涉高端制造、航空物流、数字经济、总部经济等重点产业,服务建设面向南亚东南亚的互联互通枢纽、信息物流中心和文化教育中心的因公临时出国(境)团组;自贸试验区红河片区涉加工及贸易、大健康服务、跨境旅游、跨境电商等重点产业,服务打造面向东盟的加工制造基地、商贸物流中心和中越经济走廊创新合作示范区的因公临时出国(境)团组;自贸试验区德宏片区涉跨境电商、产能合作、跨境金融等重点产业,服务打造沿边开放先行区、中缅经济走廊门户枢纽的因公临时出国(境)团组。

全省商务系统围绕9方面发力冲刺

本报讯(记者 韩成圆)2月10日,全省商务工作会议在昆明召开。记者从省商务厅获悉:2023年,全省商务系统将在锚定政府工作报告确定的目标基础上,按照“助跑、跳起、摸高”要求,奋力实现更高工作目标,重点开展9方面工作。

重点包括,精准精细分析调度、持续激发消费潜能、全力促进外贸跃升、大力发展口岸经济、大力发展园区经济、提升双向投资合作、促进物流降本增效、推动内外贸一体化发展、培育做强市场主体。

全省商务系统将精细精准调度、科学合理施策,全力保障商务运行在合理区间,以旬保月、以月保季、以季保年,确保一季度“开门红”提振信心,确保全年指标如期完成,奋力推动全省对外开放和商务事业再上新台阶。

三 瞭望

孟加拉国班加班杜隧道完工在即

据孟加拉国《达卡论坛报》近日报道,期待已久的南亚第一条河底隧道——班加班杜隧道建筑工程已接近尾声,施工进度达96%。

该项目已完成建设两条宽约10.67米、高约4.88米的隧道,以便重型车辆能够轻松通过。目前机械安装工作仍在进行中。孟加拉国沿线地区及外国工人、工程师正一同努力完成该项目的剩余工作。预计至2025年,平均每天将有28305辆汽车通过班加班杜隧道。

本报记者 王韵雅 编译

越南加大绿色发展力度

据越南通讯社消息,2023年对越南而言是关键之年,对加快落实《2021—2025阶段5年经济社会发展计划》和《2021—2030阶段10年经济社会发展战略》的各项目标具有重要意义。同时,越南自然资源与环境部环境监察局相关负责人介绍,2023年,越南环保部门设定了改善环境指标的目标,包括工业园区和出口加工区污水集中处理系统设施建成率达92%,96%的城市生活垃圾得到处置,生活垃圾焚烧发电回收利用率达到40%。

此外,越南自然资源与环境部将提请政府出台有关绿色信贷的政策制度体系,发行绿色债券和高新技术、低排放、循环经济模式项目的激励机制,实施环境规划等。

2022年,越南城市地区生活垃圾收集处理率达96.37%,高于越南国会此前下达的89%的目标;建成11家垃圾处理焚烧发电厂;生态环境犯罪案件数量下降65.38%,为越南循环经济的发展奠定了基础。

本报记者 李玲 编译

尼泊尔执行性别平等计划

据《新兴尼泊尔报》近日报道,尼泊尔政府、欧盟驻尼泊尔代表团同联合国携手启动一项为期四年的联合计划,推进性别平等,促进维护妇女和女孩权益,以最终实现尼泊尔繁荣的国家愿景。

该计划将由四个联合国机构联合实施,名为“赋予女性权利,繁荣尼泊尔”,总预算为1950万美元。他们将通过与男性和男孩、家庭及社区建立更良好的关系来增加女性的平权机会,还将团结社会各方力量确保尼泊尔各性别群体都能平等获得在经济收入、劳动就业方面的社会权利。

本报记者 王韵雅 编译